

Denne utgaven av "VÅRE NYE VEIER" skal dreie seg om én enkelt families skjebne, Tore og Dinora Christiansen som er bosatt i Brasil. Tore er minstepensjonist, 77 år gammel, og som ikke makter sine utgifter etter at han ble pålagt den usosiale og dypt urettferdige 15 % kildeskatten på sin pensjon fra og med årsskiftet.

Hans rop om oppmerksomhet: **"Hallo, er det ingen som bryr seg?"** har til nå vært som et skrik ut i tomrommet. Den rødgrønne regjeringen - med finansminister Sigbjørn Johnsen i spissen - og med en merkelig redusert statsminister Jens Stoltenberg diltende etter - trolig mer opptatt av langt viktigere saker enn det den vanlige mann og kvinne opplever av uverdighet gjennom innføringen av kildeskatten.

SAMME RETTIGHETER FOR ALLE UFØRE OG ALDERSPENSJONISTER ?



Først reduseres vår magre, men likevel lovfestede minstepensjon med hele 15% kildeskatt som vi ikke har noen mulighet til å få fradragposter på fra skattemyndighetene i vårt nye bostedsland. For sikkerhets skyld fjernes også ALLE fradragsrettigheter, inkludert minstepensjonsregelen og særfradrag for alder i Norge. NOE SÅ UTSPEKULERT ONDSINNET !

Jo mere vi vurderer minstepensjonistenes skjebne, dess mere ser vi det uhyrlige i konsekvensene det har fått for oss. Hvorfor skal de svakeste og forsvarsløse i samfunnet henges ut på denne måten? **Og det verste er at INGEN bryr seg!**

Jeg betviler sterkt den juridiske holdbarheten av dette vedtaket, spesielt utformet for minstepensjonistene bosatt i utlandet. Man kan vel ikke uten videre frata en gruppe mennesker rettigheter kun fordi de har valgt å bosette seg i et annet land? Ei heller kan resultatet av en ny lov REDUSERE deres pensjon som er ment å forbli lik med deres landsmenn i Norge.

I og med at de **utenlandsboende minstepensjonistene** nå har fått status som skattepliktige til Norge, så har de også krav på sine rettigheter som skattebetalere, det betyr at minstelønnsregelen fremdeles gjelder, samt også andre særfradragsregler. Det kan umulig være lovlig å separere skattekrav fra gjeldene regler for kun EN gruppe borgere.

Da Norge etter skatteavtalen med Brasil har rett til å trekke og trekker av minstepensjonen har ikke skattemyndighetene i Brasil mulighet til hverken skattetrekk eller refundering av skatt trukket i Norge. For at vi skal kunne likestilles med minstepensjonistenes vilkår i Norge må således følgende paragraf mottatt i brev fra finansdepartementet være gjeldende også utenfor EU: **"Dersom vedkommende etter innføringen av kildeskatt på pensjone blir underlagt beskatning til Norge av hele eller tilnærmet hele sin inntekt, gjelder skattebegrensingsregelen. Den gjør at vedkommende verken betaler inntektsskatt eller trygdeavgift til Norge."**

BESKYTTELSE MOT INNSYN

Merk også at Brasil har strengere lover om beskyttelse av borgernes rettigheter og privatliv enn tilfellet er i Norge. Disse lovene gjelder ikke bare for nasjonale borgere, men er like rettskraftige for utlendinger bosatt i Brasil. Det tillates derfor ikke offentlig innsyn i private skatteanliggende eller bankkonti. Av den grunn er finansministerens og norske skattemyndigheters innblanding i brasilianske skatteanliggende med krav om et felles skatteoppkrevnings-system fra minstepensjonistene bosatt i Brasil verken akseptabelt, eller mulig.





Jeg vil i denne sammenheng også nevne **Høyesterettsavgjørelsen av 11 des. 2009 i Stolt-Nilsen saken** hvor Høyesterett vurderte om staten var berettiget til å kreve kopi av skattyters britiske selvangivelse og endelige skatteoppgjør for å kunne legge til grunn at skattyter var bosatt i Storbritannia etter skatteavtalen. **Høyesterett kommer til at skattemyndighetene ikke var berettiget til å stille et slikt krav for å fastlegge om skattyter har skattemessig bosted i Storbritannia.**

BOSTØTTE OG HELSEFORSIKRING

De færreste minstepensjonister i Norge kan overleve uten ekstra støtte til boutgifter, medisiner og gratis folketrygd. Slik støtte er helt fraværende for pensjonistene og de uføre som er bosatt i utlandet. Dette må man ordne gjennom privat og dyr helseforsikring, og medisiner lokalt hvor man bor.

OPPHOLDSKRAVET

Et annet forhold som Finansdepartementet HELLER IKKE var klar over da de tok sin forhastede beslutning om innføringen av kildeskatt for uføre og alderspensjonister med lave pensjoner, er at mange nå faller under grensen for minimumsinntekt som kreves for pensjonistvisum. I Brasil er beløpet US\$ 2.000. Under dette minimums-nivået mister man muligheten til å få fornyet visum.

TILBAKEVIRKENDE KRAFT

Det rettferdige ville være at uføre og alderspensjonister, uansett bosted, hadde samme levekårsmuligheter. Den nye loven om kildeskatt har faktisk fått tilbakevirkende kraft og strider dermed mot Grunnlovens paragraf 97 ved at folk som har tatt utflytting for lang tid siden, nå får en totalt endret økonomisk virkelighet å forholde seg til. Loven strider altså imot grunnlovens paragraf 97 som sier at 'INGEN ny lov skal ha tilbakevirkende kraft' på dette punktet. Danmark tok beslutning om ikke å innføre kildeskatten med tilbakevirkende kraft - men kun for utflytting ETTER datoen for innføring av deres kildeskatt.

De av oss som flyttet ut for mange år siden, stolte på forutsigbarheten av vår pensjon og har skapt oss nye tilværelser her som ikke lett kan avsluttes. Flere har inngått ekteskap med borgere av deres nye bostedsland og har også barn som går på skole der.

Pensjonister og uføre som bosetter seg i utlandet skulle tvert om BELØNNES med et 15% 'utflyttertilllegg' for besparelse av helse og ekstrakostnader i Norge.

La meg forøvrig understreke at pensjonister eller uføre som har fast bopel i utlandet, IKKE har krav på, eller får gratis helse-tjenester om vi kommer til Norge.

I 2011 kommer det videre prøvelser med plikt til å levere selvangivelse på årlig basis med Gud vet hvilke finurlige forlangende opplysninger fra lokale skattemyndigheter som legger store kostnader og psykisk press på de gamle før de får lov å motta sine pensjonspenger. Fryser på ryggen bare ved tanken...

La meg gi noen opplysninger om de FAKTISKE forholdene:

1. Brasil er et land med 186 millioner innbyggere, hele Norges befolkning ville passe inn i en middels stor by her. Systemene som styrer dette folketallet er nødvendigvis ikke så fleksibelt som skattekontoret på Hamar, ei heller har de ansatte videre utdanning og har blitt gitt få og enkle gjøremål i sin stilling som må følges til punkt og prikke og tillater INGEN variasjoner - da det kan koste vedkommende jobben. Dessuten, for å få økonomien til å gå rundt i dette enorme landet, ansettes det mennesker med liten eller ingen utdanning. Med lønnen de oppnår, gjøres det bare det aller nødvendigste.

2. De fleste pensjonister og uføre bor langs kysten, og dermed mange timers reise fra hovedsteder eller større byer. Klarer man å få kontakt med en senior-funksjonær i en av storbyene, vil han som regel bruke Brasils 'jeito' heller enn å strekke seg til å løse ditt problem.

D.v.s. han aner ikke hva eller hvor Norge ligger, langt mindre kjenner han til felles skatteavtaler inngått med Norge i 1980, og slett ikke til en 15% kildeskatt. Er man så "heldig" å treffe på et menneske som har hørt om skatteavtaler, er første spørsmål om disse avtalene er gjeldende nå, og om de er reforhandlet...





VÅRE NYE VEIER

Disse menneskene vil så påstå at utlendinger fratrar Brasil betydelige skatteinntekter. For de fleste av oss som ikke er så språkkyndige, betyr det at vi må engasjere både tolk og advokat for å være til stede ved slike møter med de brasilianske skattemyndighetene. Dette koster fort et par månedspensjoner.

3. Skatteetatens krav om ytterligere bekreftelse på gyldigheten av skatteavtalen mellom Brasil og Norge, signert av begge land i 1980, er overflødig med dagens håndtering av regelverket. Skattedirektoratets forlangende om et 'Certificate of Residence' fra skatte-myndighetene som i tillegg også skal bekrefte denne ikke-reforhandlede skatteavtalen mellom Norge og Brasil, er umulig fordi pensjonister og uføre pålegges forvaltningsplikt. Dette strir både mot norsk og brasiliansk lov. Høyesterett i Norge har dessuten fastslått at skattemyndighetene ikke er berettiget til å stille slike krav for å fastlegge skattyters skattemessig bosted.

Som en uønsket blindtarm har begrepet 'minstepensjonist' for en tid siden blitt fjernet fra skatteetatens ordforråd, nå skulle vi alle gå under fellesnavnet 'pensjonister'.

Når så reglene for kildeskatten ble innført for pensjonister bosatt utenfor Norge ble det ikke tatt hensyn til minstelønnsfradagsregelen for minstepensjonistene som i likhet med andre pensjonister SKAL betale denne 15% kildeskatten. Det var altså ikke bare betegnelsen 'minstepensjonist' som skulle fjernes men også de uønskede minstepensjonistene. Vi ble narret til å tro at ved å etterkomme skatteetatens/ finansdepartementets urokkelige krav om dokumentasjon i form av et 'Certificate of Residency' utstedt av skattemyndighetene i bostedslandet som også måtte vise at erklæringen var i samsvar med skatteavtale mellom Norge og Brasil, ville vi kunne slippe å betale denne skatten. **Nok en løgn fra dette villnisset av "skatte- og avgiftseksperter" i Norge - som ikke fraviker sitt krav om innkassering av denne spesielle skatten fra de svakeste i samfunnet.**

Det finnes ingen ordning innen det brasilianske skattesystemet for spesialarrangementer med utenlandske myndigheter for månedlig skatteoppgjør med fastboende pensjonister. Slike oppgjør er tatt på en generelt utformet skatteavtale med Norge. Resultatet blir at de utenlandsboende pensjonister og uføre faller gjennom nettet - og blir taperne igjen, med 15% trukket fra deres allerede spartanske minstepensjon.

Til tross for brev og e-mail til både statsministeren, finansministeren, skattevesenet og en rekke politikere fra andre partier, ser det ikke ut til at NOEN er interessert i vår skjebne.

HALLOOO, er det ingen som bryr seg?

Brasil, den 30.03.10

Tore & Dinora Christiansen
Ubatuba – Brasil

Dette innlegget er forfattet av den som er rammet – styret i Emigrant1 har bidratt med noe redigering av originalmanuskriptet.

Andre av våre medlemmer som har slike historier, bes sendt disse til oss – slik at vi kan bruke dem i fremtidige utgaver av "VÅRE NYE VEIER".

Hilsen
STYRET I EMIGRANT1

